

# 家族制假集团非法获利近百万元 假火车票流向何方



## 网上交易 快递运送

对于向某来说，这个春节本来应该是“大赚一票”的黄金季节，但是他的发财梦刚刚开始起步，就被杭州铁路警察击碎了。

春运前夕，杭州铁路公安处火车东站派出所民警在工作中发现一条线索：在萧山宁围镇附近有人开了个票务服务部，该服务部负责人对外宣称可以自制火车票。根据这一线索，民警立即开展了调查取证。

在宁围镇宁新村35号，民警找到了一个名为“空铁在线票务服务部”的网络订票点。该服务部负责人向某向警方承认，他正在研究制作纸质火车票。民警依法对其住所进行检查时，发现了19656张半成品伪造火车票，成品假火车票11张，票面价值943元，以及制作假火车票的电脑和打印机各一台。目前，向某已经被警方拘留。

据向某交代，他从2014年7月开始谋划制作假火车票。他首先通过网络购买到制作假火车票的“模版”，接着又购买了打印机。为以假乱真，向某多次研究试制，还曾专门到印刷店寻找类似的手纸。

与向某单枪匹马做假票相比，江西南昌男子刘某家族式假票集团的规模明显庞大。根据南昌铁路公安调查，刘某与他人合伙办药厂经营不善，负债80多万元，于是萌生了制售假火车票牟利偿还债务的念头。2013年10月份，他伙同妻子、姨夫等亲属，买来电脑、扫描仪等设备和假火车票底票等原材料，开始制作假火车票。通过网上交易、快递运送的方式将假火车票送至多个省市。

据统计，截至案发前，刘某已累计制售北京、广州、深圳、上海、哈尔滨、长沙等全国各大车站始发的假火车票2.5万余张，非法获利98万余元。

为了扩大制假规模，刘某花9.1万元订购了一台柔版印刷机和一台分切机，还承租了一间面积80平方米的厂房，准备大量制作假火车票。



## 假车票难过电子验票关 但有可能逃避人工检票

经过长期策划，又装备了先进的印刷设备，这些假票贩子生产的假火车票“质量”如何呢？用假火车票能够瞒天过海顺利登上火车吗？

记者了解到，所有假火车票票面上的个人信息均是真的，在红色软纸质火车票以及自助购票的蓝色火车票两种票版均有，车票颜色、底花，甚至是车票背后的乘客须知都与真票一样。“这些火车票如果不用专业机器，普通市民根本看不出来是假票。”杭州火车东站派出所治安刑警大队负责人徐宇升表示。

“所有红色假火车票上的二维码都是一样的，用机器扫描后，只能显示同一串毫无意义的数字，而蓝色的假火车票更是无法通过检测，将假票放在检验机器中，只会显示查无信息。”徐宇升说。

杭州铁路公安处的有关负责人告诉记者，随着铁路售票实名制的推行和铁路电子检票系统的不断推广，使用假火车票进站上

车的情况越来越少，特别是在电子检票口，假蓝色火车票尽管外形与真票酷似，但没有相关的电子讯息，根本无法通过检验。然而，记者也了解到，由于目前还有不少车站使用的红色软质火车票仍需要人工验票，在客流高峰不得不启用人工通道时，假车票仍可能蒙混过关。

据向某交代，为了检验自己的假车票能否欺骗过乘务员的眼睛，他曾经做过这样的实验：在火车站购买一张真实的车票，却在登车和出站时使用了伪造的假车票，最终假车票没有被人工检票的工作人员查验出来。记者留意到，在向某所制作的假火车票中，绝大多数都是红色的火车票。

铁路部门工作人员表示，由于在客流高峰期对红色车票使用人工验票，单靠肉眼在很短的时间内确实无法辨别仿真度极高的假火车票，为此，铁路有关部门正在积极采取措施，推广使用蓝色电子车票，通过电子验票让假车票无处遁形。

## 知假购假为报销 假车票让财务很受伤

既然买来的假火车票很难通过检验上火车，那么，为何还是有人来购买假车票呢？

自今年初到春运开始以来，武汉铁路公安局成功破获系列制贩假火车票案11起，捣毁制假窝点8个，收缴假火车票10余万张，涉案总价值逾1000万元。根据警方的调查，和南昌的刘某一样，这些团伙销售的假火车票多被用作出差报销。

记者从警方了解到，事实上，由于实名售票和电子验票系统的推广，假火车票的用途转由“混上车”变成“报销”。购买假票的人大多明知车票是假的，仍主动提供身份信息，目的就是回单位报销。

杭州一家私营企业的财务人员告诉记者，当单位里的人拿车票来报销时，他会初步核对，但往往限于车票上的身份信息、车次信息等，对车票的真伪无法分辨，也没有相关网络验证方式，因此，对假车票几乎没有防范能力。希望有关部门能够开通这样的验票渠道，防止假车票成为个别人敛财的工具。

浙江省公安厅经侦部门的负责人认为，通过购买假火车票进行报账的行为，如果数额达到一定额度，就会构成犯罪，将受到法律的制裁。因此，公安机关在侦破假票贩卖点后，应该对大量购买假火车票的人员进行调查取证。

(本版均据新华社电)